

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПДС 1000.007
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИМЕНИ ПАТРИСА
ЛУМУМБЫ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 23 декабря 2025 г., протокол № 32
о присуждении Бабаджаняну Папику Артуровичу, гражданину
Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Неучастие в политической коммуникации российской
студенческой молодежи: последствия и риски» по специальности 5.5.2
Политические институты, процессы и технологии в виде рукописи принята к
защите 18 ноября 2025 г, протокол № 27, диссертационным советом ПДС
1000.007 Федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы» (РУДН) Министерства науки и высшего образования
Российской Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6; приказ
№753 от 20 декабря 2022 года).

Соискатель Бабаджанян Папик Артурович, 15 июля 1998 года рождения,
гражданин Российской Федерации.

В 2020 году окончил федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования «Ярославский
государственный университет им. П.Г. Демидова» по специальности
«Социология», присвоена квалификация «бакалавр».
В 2022 году с отличием окончил магистратуру федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский
государственный университет им. П.Г. Демидова» по направлению подготовки
41.04.04 Политология, присвоена квалификация «магистр».

В период с 2022 по 2025 гг. обучался в аспирантуре Федерального

государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова» по направлению подготовки 5.5.2 «Политические институты, процессы, технологии». Свидетельство об окончании аспирантуры № 107624 0013203 от 26 сентября 2025 года. Соискатель сдал кандидатские экзамены (удостоверение/справка № 16-01/224 от 26 сентября 2025 г.).

В период с 2024 года по настоящее время работает ассистентом кафедры социально-политических теорий Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова». Работа выполнена на кафедре социально-политических теорий факультета социально-политических наук Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова».

Научный руководитель – Соколов Александр Владимирович, доктор политических наук, доцент, заведующий кафедрой социально-политических теорий ЯрГУ им. П.Г. Демидова

Официальные оппоненты:

– Шашкова Ярослава Юрьевна, доктор политических наук, профессор, профессор кафедры философии и политологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Алтайский государственный университет».

– Самаркина Ирина Владимировна, доктор политических наук, доцент, декан факультета управления и психологии, заведующая кафедрой политологии и политического управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет».

Оппоненты дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский

государственный университет». В своем положительном отзыве, подписанном Лукьяновой Галиной Владимировной, кандидатом политических наук, доцентом, и.о. заведующей кафедрой политических институтов и прикладных политических исследований Санкт-Петербургского государственного университета и утверждённом Проректором по научной работе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Микушевым С.В., указала, что диссертация «Неучастие в политической коммуникации российской студенческой молодежи: последствия и риски» представляет собой самостоятельное и завершенное исследование, выполненное в соответствии с заявленной научной специальностью. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук, согласно п.2.2 раздела II (кандидатская) Положения о присуждении ученых степеней во ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», учреждении высшего образования утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Бабаджанян Папик Артурович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 - Политические институты, процессы и технологии.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ общим объемом 5,3 п.л., в том числе 7 работ опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных «Перечнем РУДН», «Перечнем ВАК». Все публикации соответствуют теме диссертации. Авторский вклад 76,5%.

Наиболее значимые публикации:

1. Соколов А. В., Фролов А. А., Бабаджанян П. А. Уклонение студенческой молодежи от общественно-политической активности: причины, формы и способы вовлечения // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. — 2024. — Т. 26, № 2. - С. 389-405.

2. Бабаджанян П. А. Стратегии политической коммуникации студенческой молодежи // Южно-российский журнал социальных наук. — 2025

- Т. 26, № 2.- С. 72-83.

3. Соколов А. В., Бабаджанян П. А. Цифровое неучастие студенческой молодежи // PolitBook. — 2025. — № 3. - С. 76-89.

4. Соколов А. В., Фролов А. А., Бабаджанян П. А. Применение технологий искусственного интеллекта в политике: угрозы и возможности // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. – 2025. – Т. 27, № 3. – С. 622-637. – DOI 10.22363/2313-1438-2025-27-3-622-637.

5. Соколов А. В., Исаева Е. А., Гребенко Е. А., Бабаджанян П. А. Уклонение как форма поведения обучающихся вузов // Политическая экспертиза: ПОЛИТЭКС. - 2024. - Т. 20, № 3. - С. 408-423.

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы:

– Козлова Наталия Николаевна - доктор политических наук (23.00.01 Теория и философия политики, история и методология политической науки), доцент, зав. каф. политологии ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет».

– Савенков Роман Васильевич - доктор политических наук (23.00.02 — Политические институты, процессы и технологии (политические науки), доцент, профессор кафедры социологии и политологии ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет».

– Филатова Ольга Георгиевна - доктор политических наук (5.5.2. - Политические институты, процессы, технологии), доцент, доцент Школы гуманитарных наук и искусств ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» — Санкт-Петербург.

Во всех отзывах подчеркивается актуальность, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования, отмечается личный вклад автора, дается позитивная оценка проделанной работы, а также указывается, что Бабаджанян Папик Артурович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 - Политические институты, процессы и технологии.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой

квалификацией, наличием научных трудов и публикаций, соответствующих теме оппонируемой диссертации.

Шашкова Ярослава Юрьевна является крупным специалистом в области исследований политических установок, ценностей и поведения молодежи, государственной молодежной политики, что составляет непосредственный предмет диссертационного исследования соискателя.

Основные публикации оппонента по тематике диссертационного исследования:

1. Шашкова Я. Ю., Иванов К. Е., Слепченко А. С. Факторы и критерии оценки государственной молодежной политики учащейся молодежью российских регионов // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. – 2025. – Т. 27, № 2. – С. 341-361.

2. Шашкова Я. Ю., Казанцев Д. А. Динамика ценностных приоритетов российской молодежи в современных геополитических условиях // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. – 2024. – Т. 26, № 2. – С. 357-372.

3. Шашкова Я. Ю., Асеев С. Ю. Миграционные настроения и политические установки учащейся молодежи Сибири и Дальнего Востока: проблема соотношения // Социологические исследования. – 2023. – № 2. – С. 95-103.

4. Асеев С. Ю., Шашкова Я. Ю. Инновационный и лидерский потенциал в структуре политических установок молодежи (на примере Алтайского края и Новосибирской области) // Полис. Политические исследования. – 2021. – № 2. – С. 113-124. – DOI 10.17976/jpps/2021.02.08.

5. Шашкова Я. Ю., Дереняева А. Д. Российская молодежь в институциональных трансформациях: детерминанты неучастия // Вестник Томского государственного университета. – 2016. – № 405. – С. 145-149. – DOI 10.17223/15617793/405/20.

Самаркина Ирина Владимировна является признанным специалистом в области политической культуры, социализации и коммуникативного поведения молодежи, исследований политического образования, что соответствует

ключевым

аспектам

диссертации

соискателя.

Основные публикации оппонента по тематике диссертационного исследования:

1. Самаркина И. В., Сазанович А. Б., Гогишвили Т. Г. Молодежь в трансформирующемся политическом пространстве: ретроспективный анализ процессов политической социализации и ресоциализации // PolitBook. - 2025 - № 2 - С. 6-26.

2. Самаркина И. В. Молодежь новых регионов РФ в условиях трансформации социокультурного и политического пространства: модели идентичности и модели социализации // Вестник Университета мировых цивилизаций. - 2025 - Т. 16, № 1(46). - С. 39-45.

3. Самаркина И. В., Савва Е. В. Образ Европы в представлениях студенческой молодежи: персоны и тренды // PolitBook. - 2024 - № 4 - С. 133-153.

4. Самаркина И. В., Колозов Д. П., Ермакова В. Р. Политическое участие молодежи в условиях расширения социально-политического пространства России и консолидации российского общества // PolitBook. – 2023. – № 3. – С. 94-117.

5. Самаркина И. В., Колозов Д. П. Дискурс консолидации российского общества и политические ценности молодежи // Южно-российский журнал социальных наук. – 2023. – Т. 24, № 1. – С. 78-94. – DOI 10.31429/26190567-24-1-78-94.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» — ведущий научный и образовательный центр, активно занимающийся исследованиями политической коммуникации, идентичности и поведения молодежи, что подтверждается публикациями сотрудников, в частности:

1. Попова О. В. Методики оценки гражданской идентичности российской молодежи // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. - 2025. - Т. 27, № 2. - С. 362-377.

2. Попова О. В., Гришин Н. В. Политическая идентичность

российской молодежи в самооценках и оценках экспертов // Политическая наука. - 2023. - № 2. - С. 140-162.

3. Попова О. В., Гришин Н. В., Суслов С. И. Политизация массового сознания российской молодежи в 2022 г.: возможности оценки на основе статистического анализа // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. - 2023. - Т. 25, № 2. - С. 471-485.

4. Будко Д. А., Лукьянова Г. В. Отношение студентов к предвыборной коммуникации (на примере выборов Президента РФ 2018 // Социодинамика. – 2020. – № 2. – С. 1-11. – DOI 10.25136/2409-7144.2020.2.32090.

5. Будко Д. А., Лукьянова Г. В. Образ идеальной России в сознании студенческой молодежи // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. – 2019. – Т. 21, № 2. – С. 184-194. – DOI 10.22363/2313-1438-2019-21-2-184-194.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований, **можно выделить следующие положения научной новизны:**

– Концептуализировано политическое неучастие студенческой молодежи не как пассивное состояние или маркер исключенности, а как осознанную, рационально избираемую стратегию коммуникативного поведения, что преодолевает ограниченность традиционной дихотомии «участие/неучастие».

– Разработана и эмпирически верифицирована оригинальная типология форм политического неучастия (пассивное, активное, ситуативное), представляющая более тонкий аналитический инструмент для изучения политического поведения.

– Установлено, что в условиях фрагментации цифровой коммуникации неучастие выступает стратегией защиты от информационного и эмоционального перегруза, а также способом сигнализирования об отношении к политическому процессу (протест, селекция, оптимизация ресурсов).

– Доказано, что основной причиной выбора стратегии неучастия

является ограниченная рациональность, при которой решения принимаются на основе оценки краткосрочных, легко измеримых издержек участия при неочевидности его отложенных выгод.

– Выявлено преобладание ситуативного неучастия как основной формы, при которой студенты избирательно отказываются от конкретных, воспринимаемых как неэффективные, форм политики, сохраняя общую информированность и потенциальную готовность к участию в других формах.

– Определены ключевые системные риски и последствия доминирования стратегии неучастия: сужение публичной сферы, ослабление обратной связи «общество-власть», снижение политической компетентности молодежи, затруднение мобилизационного потенциала.

В результате проведенного диссертационного исследования эмпирически подтверждено, что политическое неучастие российской студенческой молодежи является стратегией политической коммуникации. Установлено, что доминирующей формой является ситуативное неучастие, характеризующееся избирательным отказом от конкретных, воспринимаемых как нерелевантные или неэффективные, форматов политической коммуникации при сохранении общей информированности и условной готовности к иным видам вовлеченности. Тем самым это подтверждает рациональный характер коммуникативного поведения, а не на аполитизм или исключенность из политического поля. Более того, исследование выявило, что в условиях цифровой среды неучастие зачастую выполняет функцию адаптивного механизма, позволяющего студенту минимизировать информационные перегрузки и эмоциональные затраты, связанные с гипертрофированным публичным дискурсом.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что его результаты вносят существенный вклад в развитие теорий политической коммуникации и политического поведения. Работа способствует переосмыслению фундаментальных категорий политической науки через интеграцию теории рационального выбора, концепций социального капитала,

сетевого подхода и политico-психологических исследований применительно к феномену неучастия в цифровую эпоху. Созданная аналитическая рамка позволяет более адекватно описывать и объяснять трансформацию гражданственности и политической идентичности современной молодежи.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- Результаты предоставляют органам государственной власти всех уровней, администрациям и педагогическим коллективам вузов, общественным движениям глубокое, эмпирически обоснованное понимание причин и мотиваций политического неучастия студенческой молодежи.
- Разработанные на основе исследования рекомендации могут быть использованы для формирования более сбалансированных и эффективных коммуникативных стратегий с молодежью, снижения транзакционных издержек участия и повышения прозрачности его результатов.
- Выводы диссертации применимы при создании и модернизации образовательных программ, направленных на вовлечение молодежи в общественно-политическую деятельность, а также при проведении прикладных мониторингов политических установок студенчества.

Полученные данные демонстрируют, что универсальные призывы к повышению политической активности без учета специфики выявленных типов неучастия (пассивного, активного, ситуативного) являются малоэффективными. В частности, для преодоления ситуативного неучастия, связанного с оценкой низкой результативности отдельных политических действий, требуются меры по повышению прозрачности и обратной связи от институтов власти. Для работы с формами активного неучастия, носящего протестный или скептический характер, необходимы иные коммуникативные стратегии, направленные на восстановление доверия и демонстрацию публичной значимости политических процессов. Для преодоления пассивного неучастия необходимо формирование устойчивой субъективной связи между личными интересами гражданина и публичной сферой через инструменты просвещения,

вовлекающие практики и создание понятных каналов влияния на решения, затрагивающие повседневную жизнь. Таким образом, исследование переводит проблему из плоскости констатации в плоскость управления, предлагая субъектам политики, образования и гражданского общества инструментарий для точечной адресной работы с различными сегментами молодежной аудитории.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: эмпирическую базу работы составили разнообразные источники и данные комплексного исследования, включающего массовый онлайн-опрос студентов ($N=709$), экспертные интервью ($N=22$), фокус-группы (8 групп, 73 участника) и контент-анализ студенческих эссе. Выборка количественного опроса репрезентативно охватывала все федеральные округа РФ. В работе применен комплекс современных аналитических процедур и методов, включая статистические методы обработки количественных данных (регрессионный, факторный анализ), сравнительный анализ, метод, что обеспечило триангуляцию данных. Концептуальный аппарат диссертации опирается на верифицируемые данные и коррелирует с существующими академическими публикациями в данной области.

Личный вклад соискателя состоит в том, что:

- Самостоятельно разработана методология, проведено комплексное эмпирическое исследование с последующей аналитической обработкой полученных данных.
- Сформирован оригинальный теоретико-методологический фундамент работы, разработана и верифицирована авторская типология форм политического неучастия.
- Разработаны выводы и рекомендации, имеющие значительную практическую ценность для государственных органов, образовательных учреждений и общественных организаций.
- Результаты диссертации содержат научно обоснованные предложения для политиков, экспертов и лиц, формирующих молодежную и

образовательную политику, по корректировке коммуникативных стратегий и форматов взаимодействия с молодым поколением.

На заседании 23 декабря 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Бабаджаняну Папику Артуровичу ученую степень кандидата наук. При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 11, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заключение диссертационного совета подготовлено член-корреспондентом РАН, доктором политических наук, заместителем директора ИМЭМО им. Е.М.Примакова РАН Семененко И.С., доктором политических наук, профессором кафедры публичной политики и истории государства и права Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы Нестерчук О.А., доктором философских наук, профессором, профессором кафедры российской политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова Кочетковым А.П.

Председатель диссертационного совета

Ученый секретарь диссертационного совета

Мчедлова М.М.

Казаринова Д.Б.



23 декабря 2025 г